

沈阳师范大学附属学校：不忘初心，发挥基地示范作用 牢记使命，落实党的教育方针

2019年，对于沈师附校来说，是不忘初心、砥砺前行的一年；是牢记使命、勇于担当的一年；是五育并举、厚积薄发的一年。在中国民办教育协会及上级党委的指导和帮助下，沈师附校的党建工作取得了新的突破和进展。

我校继2017年被中共沈阳市委组织部、中共沈阳市委非公有制经济组织和社会组织工作委员会授予“沈阳市社会组织党建工作示范点”；2018年被中共辽宁省委组织部、中共辽宁省委非公有制经济组织和社会组织工作委员会授予“辽宁省社会组织党建工作示范点”后，2019年附校党建工作再上新台阶，荣获重量级殊荣——“全国民办学校党建特色建设项目建设基地”、“中国民办教育协会首批党建学习基地”，我校作为全国唯一一所中小学校的代表获此殊荣。

此荣誉不仅是对我校党建工作的肯定，更是对党建基地发挥示范作用的更高要求和期望。现将2019年基地工作汇报如下：

一、不忘初心，坚守民办教育的办学公益性

1. 2019年3月，我校刘闰立校长受邀在辽宁省民办教育协会大会暨2019民办教育发展论坛上作了《关于民办学校公益性思考》的主题报告，对民办教育的公益性问题进行了逻辑性的阐述，并分享了附校十九年来在公益性办学方面的努力和贡献。

2. 2019年4月，沈师附校在第二届“中国民办教育领袖

峰会”上，荣获“2019 中国民办教育创新示范单位”，这是附校发展新阶段的新高度。

3. 2019 年 5 月，我校刘校长作为特邀嘉宾，再次受邀参加中国科学院科学教育论坛暨 2019 高端科研资源科普化教学交流活动，并做精彩报告《关于培养学生核心素养的认识与实践》，受到了专家、领导的高度赞许。

4. 2019 年 11 月，刘校长受邀参加昆山“儿童发展教育高峰论坛”，并以《幼小衔接的理论与实践》为主题，分享附校的教育探索和实践经验，体现了民办学校在教育改革中的公益性。

5. 2019 年 12 月，沈师附属学校被评为沈阳市首批“优质特色高中”。沈师附校不仅是被评上的沈阳市唯一一所民办高中，而且与沈阳育才、沈阳二中、沈阳二十中学等老牌名校并列第一批，再一次为民办学校争了光，再一次向社会展示了民办学校的办学公益性。

二. 区域引领，发挥党建基地的示范作用

1. 2019 年 6 月，辽宁省民办教育协会“党建工作委员会成立大会”在沈师附校隆重召开，同时，附属学校的党建工作受到大会表扬。

2. 2019 年 6 月，辽宁省民办教育协会在沈师附校召开“加强党建工作，牢记立德树人使命”报告会。

3. 2019 年 6 月，“辽宁省民办教育协会党建工作现场会”在沈师附校举行，现场会的参会代表们详细参观了“沈

师附校的党史馆”、“党员学习室”“党员学习笔记”等，沈师附校的党建工作受到了与会者的高度赞扬。

这是继 2017 年中共辽宁省委组织部、中共辽宁省委党校主办的“全省非公企业出资人和社会组织负责人培训示范班”在沈师附校召开现场会，中央组织部和教育部联合督察组对我校的党建工作给予高度认可和好评后，我校再一次承办省级党建工作现场会，交流经验。

现场会上，刘校长做经验介绍，介绍了附校党建工作十九年来与学校建设同期同步成长的情况，附校党组织树典型学榜样发挥党员先锋模范作用的情况。

王燕玲督学、白玮会长等领导和与会人员充分肯定了沈师附属学校党建工作所取得的成绩，认为附属学校的党建工作确在省市起到了示范和引领的作用，将民办教育中的党建工作落到实处。

4. 2019 年 7 月，全国民办学校党建特色项目交流会暨“不忘初心、牢记使命”主题教育活动在井冈山举行。我校被评为首批“中国民办教育协会党建学习基地”，我校作为全国唯一一所中小学校的代表获此殊荣。

三. 五育并举、扎实落实党的教育方针

1. 德育：坚持爱国主义教育

爱国主义是中华民族的传统美德，是我们民族精神的核心。附校多年来，始

终重视爱国主义教育，培养学生爱国主义精神为学校德育教育的重中之重。

2019年，在附校党委的组织领导下，附校继续坚持爱国主义教育扎实落地：组织学生走进爱国主义教育基地——九一八历史博物馆、抗美援朝烈士陵园、新乐遗址博物馆等，通过参观教育活动，使同学们增强家国情怀，使命担当。

十一假期归来，附校全体师生齐聚露天操场，共同观看了“庆祝中华人民共和国成立70周年大会”。本次活动既是附校进行爱国主义教育的有效途径，也是第二批“不忘初心、牢记使命”的主题教育内容。全校4400余名同学和教师席地而坐，队列整齐，姿势端正。陆海空三军的飒爽英姿，国家综合实力的充分彰显，使师生们倍感鼓舞、掌声不断，爱国之心、自豪之情冉冉升起。

2. 智育：坚持科技教育——“科学就在我身边”

科技教育是培养学生核心素养的重要途径，附校多年来，始终重视科技教育：一年一度的科技节鼓励学生动手实践，思维创新，碰撞火花；一年一度的科学家进校园，科普讲座生动形象，拓宽视野，熏陶启发。

作为全国首批“中国科学院科学教育联盟支撑服务校”、沈阳青少年科技创新实验室，2019年，附校再次邀请中国科学院老科学家科普演讲团走进我校。连续五场中国顶级的科普报告再次在附校数千师生中掀起了一股追逐科学、追逐科学之星的校园浪潮。

3. 劳育：坚持劳动教育的常态化

劳动教育是附校的原生优势，多年来，附校师生动手建校园，并以社会实践为依托，以校内劳动多样化开展为特色，落实劳动教育。

2019年，附校继续组织社会公益活动——2000余名师生走上街头清扫公交站亭、公交站点；组织社区服务活动——慰问“四台子敬老院”、“松陵敬老院”。同时，校内除了常规的劳动教育外，又开展了“减少垃圾、爱护环境”活动、叠被子大赛、“元旦灯展”、“为小树穿冬衣”等活动。在团委的组织下，附校初高中1000多名学生志愿者于严冬来临之际，用自己的双手为附校349棵树木穿上了“冬衣”，让树木温暖过冬。

四. 不断创新，开创党建工作新局面

1. 2019年7月，我校《重走长征路，创新党员教育形式 树身边榜样，强化党性教育效果》项目被中国民办教育协会评为“全国民办学校党建特色建设项目”。

2. 2019年9月，中国民办教育协会“不忘初心 五育并举”现场会在沈师附校隆重举行，来自全国25个省（市、自治区）的近300名民办学校负责人齐聚沈师附校，分享“五育并举”的办学经验和成果，共同探讨民办基础教育质量提升和改革创新路径。

为期两天的现场会取得了空前的成功，受到全体与会者的高度赞扬。中国民办教育协会王佐书会长强调，本次现场会是展现沈师附校全面贯彻党的教育方针、五育并举的成果。他对附校在功能发挥、精心育人、特色办学、敢为人先，创

新精神，全面贯彻党的教育方针，与时俱进，数十年坚守的办学精神给予高度赞扬。有代表说：这是中国民办教育界有史以来最高规格、最高水平、最高评价的全国现场会。

3. 2019年9月，中国民办教育协会“不忘初心、五育并举”沈师附校现场会论坛，刘校长《让每一位学生都能够享受五育并举的优质教育》的报告反响热烈，感动全场，赢得与会300余名代表高度赞扬。

4. 2019年10月，全国民办学校党建工作研讨会暨“不忘初心、牢记使命”主题教育活动在无锡举行。刘校长受邀参会并作先进党建经验介绍，介绍了附校坚持十二年的“重走长征路”党性提升工程，附校通过打造一支忠诚党的教育事业有担当有责任的教师队伍，推动做好民办基础教育党建工作的经验。

2019年，非常忙碌的一年，刘校长一场场的精彩报告，无私分享，奉献社会，促进民办教育的发展，发挥着党建基地的引领示范作用。

五. 牢记使命、落实主题教育总要求

附校根据上级党委要求，九月份进入第二批主题学习行列。三个月的主题学习中，附校在“守初心、担使命、找差距、抓落实”的各个环节中都受到了上级党委的表扬，119名党员都受到了规范的培养教育。

1. 夯实主题教育工作基础。

成立由党委刘书记任组长，党委委员及支部书记为成员的主题教育领导小组，结合学校实际，精心谋划部署，紧扣

立德树人的根本任务，通过形式多样的活动，确保主题教育高标准高质量推进。

2. 强化主题教育学习研讨。

一是坚持落实集中学习研讨，从九月起，附校党委及各党支部充分利用休息时间开展集中学习，全体党员选定内容，丰富形式，提前学、统一学、集中学，确保理论学习有收获、思想政治受洗礼。二是坚持读原著学原文悟原理，通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述摘编》，《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，通过记录学习笔记、撰写心得、交流体会等形式力争学深悟透。三是坚持交流研讨促进学习提升，落实支部书记上党课、全体党员学习十九大四中全会精神、在集中学习读书班上踊跃发言，交流学习体会。

3. 贯穿调查研究、检视问题、整改落实。

借助主题教育机会，加强学校内涵建设。学校就八个方面进行了调研、并印发领导班子征求意见函，广泛收集意见，并罗列问题清单，一一核查。同时进行“对照党章找差距”的自我检视活动，并在民主生活会上进行民主评议工作，开展批评和自我批评，由领导带头，直言不讳，在反思自省中成长提升。深入调研、检视问题、听取意见环节，坚持“事无巨细、立行立改”，为师生解难题、办实事，凝聚人心，凝聚力量。

回首 2019，沈师附校拼搏进取，收获颇丰；展望 2020，沈师附校将不忘初心，牢记使命，认真学习贯彻十九届四中

全会精神、认真落实中共中央国务院印发的《新时代爱国主义教育实施纲要》，继续坚持党建引领、继续落实五育并举。沈师附校将进一步创新工作方法，加强爱国主义教育和劳育教育的开展，积极探索新路径；沈师附校将进一步发挥中国民办教育协会党建学习基地的示范引领作用，牢记王佐书会长教导：党建工作是办学治校的基本功，全面贯彻党的教育方针是做好学校工作的各方面。做好“基本功”和“各方面”就是“加强党建工作，牢记立德树人教育使命。”教育真谛，引领前行！